



本报北京4月25日电 (记者郑莉)“五一”国际劳动节即将来临，全国总工会今年将继续组织庆祝活动，通过多种方式立体呈现广大劳动者立足平凡岗位创新创造的作为与风采，展现工人阶级和广大劳动群众的拼搏奋斗精神，为新时代劳动者点赞。

记者从今天召开的2018年“五一”新闻发布会上获悉，全总将举行2018年“五一”国际劳动节暨“当好主人翁、建功新时代”劳动和技能竞赛推进大会，表彰2018年全国五一劳动奖和全国工人先锋号以及全国工会系统先进集体、劳动模范和先进工作者，把他们请上前台，讲述秉持劳模精神和工匠精神，坚守职业理想，为祖国圆梦的故事，并向广大劳动群众发出建功新时代的倡议。全总与中央广播电视台总台共同主

办的“中国梦·劳动美”——2018年庆祝“五一”国际劳动节连心特别节目，也将在劳动节期间播出，为全国亿万劳动者奉献一台文化盛宴。

全总新闻发言人、宣教部部长王晓峰介绍，中宣部、中央文明办、全总将连续第五年共同发布全国“最美职工”榜单。今年较往年相比，除10位“最美职工”个人外，还将发布一个先进集体。与此同时，一批一线劳动者典型将“登录”各中央主要媒体和新媒体的重要版面、镜头和时段。记者注意到，这些新时代劳动者来自与国家建设、人民生活息息相关的重点行业、领域。其中有“世界第一吊”的主设计师孙丽、港珠澳大桥岛隧工程项目总工程师林鸣、被称为矿山“华佗”的煤矿维修电工李杰、在国际上打响中国品牌的水泥生产技术行家郭玉全、屡破悬案的法医杨发英，也有多次斩获技术创新大奖的机车维修工刘云清，拥有以自己命名焊接方法的首席女焊工王中美，技艺高超的汽车“匠人”吴殿维，练就一手“绝活”的数控机床试车工麻建军，全国改性塑料技术领军人物黄险波，以及圆梦“大飞机”的上海飞机制造有限公司C919事业部总装车间全体职工。

“通过公开发布，宣传这些优秀劳动者的先进事迹，大力弘扬劳模精神和工匠精神，动员激励广大职工以先进模范人物为榜样，刻苦钻研，精益求精，品格高尚，追求卓越，创造一流，充分发挥工人阶级主力军作用，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”王晓峰表示。

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

4月

26

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期四 农历戊戌年 三月十一
第 19681 期 (今日八版)

绍兴：职工读书月活动坚持了十五年

本报讯 (记者李刚毅 邹倜然)4月20日下午，浙江省总工会“浙工悦读同读一本书”活动暨“越兰书韵”绍兴市第十五届职工读书月启动仪式在绍兴举行。每年4月，浙江绍兴的传承职工阅读活动——职工读书月就如期启动，这项活动已坚持了15年。

“越兰书韵”是绍兴市总工会着力打造的职工读书品牌活动，2017年被全国总工会授予“全国工会职工书屋品牌活动示范项目”。该活动始终注重以活动激发活力、引导职工强化“知识就是力量”的观念，绍兴市总以此为平台，不断扩大职工阅读的参与度和覆盖面，促其成为推动社会进步、企业发展的“智力源”。

据介绍，每一届职工读书月，都设置活动主题，如“读书助创业·求知促创新”“感受书香·快乐阅读·成就梦想”等，并在实际工作中逐渐形成了职工读书系列框架：向职工推荐必读好书，评选优秀学习心得，推评示范职工书屋，向职工赠送书籍，动员企事业单位职工书屋增加藏书。截至目前，全市共创建全国职工书屋40家，省级职工书屋410家，市级职工书屋1131家。

每天上午8点，浙江绍兴德隆布业有限公司50多位职工一上班，就准时坐在企业设立的“德隆学堂”里，开始每天一小时的学习交流活动。“纺织服装工作需要细心，通过学习，职工们的心静了，眼界开阔了，干活也更投入了。”谈及工会组织的读书月活动，该公司负责人吴纯梅体会很深。

据绍兴市总工会副主席赵建军介绍，这么多年来，职工读书月活动作为一个载体，助力职工以阅读提素质，助推当地企业形成浓郁的职工阅读氛围，在绍兴，“德隆学堂”这样工会助推成立的职工阅读组织已有929个。

读书活动，目前已成为当地职工成长的“加油站”。李高峰是浙江海虹印染有限公司的打样工，10多年来，他几乎把全部业余时间放在学习上。每当接到难配色的样品，李高峰就一头扎进公司图书室、学习小组，翻阅相关书籍。凭着执著学习，他获得全国操作能手等荣誉称号。

读书，也形成了当地企业发展的内在动力。三力士有限公司总经理吴璇瑛坚信“读书兴企”，该公司在工会推动下成立了读书会，如今，新入职者需加入读书会后方可完成实习，转为正式职工；职工晋级或者被提拔，前提是成为读书会成员。

投资让员工读书，给员工“充电”，已成为绍兴市很多企业的自觉行动。据绍兴市柯桥区统计，全区企业每年用于职工读书活动的资金不少于3500万元。读书，还为企业转型升级提供了人才库。浙江精功科技股份有限公司多年来倡导读书活动，职工素质明显提高，近六分之一的一线工人成为高级工。

全总制定《重大工程建设劳动和技能竞赛工作指南》

首次对工会开展重大工程劳动和技能竞赛提供指导性参考，将有力提升竞赛的科学化规范化水平

本报北京4月25日电 (记者郑莉)开展重大工程建设劳动和技能竞赛有了重要参考和借鉴——《重大工程建设劳动和技能竞赛工作指南》(以下简称《工作指南》)即将正式下发。截至目前，各地工会已在近2万个省、市级以上重大工程建设项目中开展了重大工程竞赛活动。这是全国总工会首次对工会开展重大工程劳动和技能竞赛制定指导性参考文件，将有力提升各地竞赛活动的科学化规范化水平。

重大工程是开展劳动和技能竞赛的重要领域。从1997年开始，全总先后在三峡工程、青藏铁路工程、上海世博会、北京奥运工程、金沙江流域水电建设、西部大庆、港珠澳大桥、新疆交通项目、保障性安居工程等重大工程建设中组织开展竞赛活动，主要聚焦工程质量、建设进度、技术创新、科学管理、文明施工、安全生产、创建和谐团队等内容。

“实践证明，新时期的重大工程竞赛激发了广大建设者的劳动热情和创造活力，凝聚了职工的巨大能量，不仅推动了国家重大工程建设优质高效完成，也打造了一支过硬的职工队伍。”全总劳动和经济工作部有关负责人表示，此次编写的《工作指南》旨在深入贯

2018年全国五一劳动奖和全国工人先锋号评审结果揭晓 产业工人领跑全国五一劳动奖光荣榜

坚持面向基层一线，首次单列产业工人，体现时代性和先进性，具有广泛的代表性

本报北京4月25日电 (记者郑莉 彭文卓)2018年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的评审工作已结束。记者从全国总工会今天召开的2018年“五一”新闻发布会上获悉，今年全总将表彰全国五一劳动奖状99个、全国五一劳动奖章697个、全国工人先锋号799个。其中，产业工人在全国五一劳动奖章中所占比例首次单列，有290名产业工人上榜，占41.61%。

全总劳动和经济工作部部长王俊治表示，今年推荐评选工作具有三个突出特点，即坚持面向基层一线，加大产业工人的推荐力度，具有较强时代性和先进性；具有广泛的代表性。

“全国五一劳动奖和全国工人先锋号的评选工作坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者。”王俊治介绍，在奖章先进个人中，产业工人所占比例高出规定比例6.61个百分点。

据了解，今年获评群体具有时代性和先进性，所有对象都具有突出的工作业绩和良好的社会影响，在群众中享有较高声誉。其中，既有从事航空发动机叶片加工的车工、攻克焊接制造难题的电焊工、高铁机修钳工、坚守井下作业岗位的一线工人，也有领军改性塑料技术的科研人员、坚守海外建铁的工程师，以及国产大飞机制造商。

(下转第2版)

全国工会系统先进集体和个人名单出炉

32个先进集体，99名个人将分别被授予“全国工会系统先进集体”“全国工会系统劳动模范”“全国工会系统先进工作者”称号

本报北京4月25日电 (记者郑莉 彭文卓)5年一次的全国工会系统先进集体和个人表彰活动新榜单出炉。记者从2018年“五一”新闻发布会上获悉，由人力资源和社会保障部、中华全国总工会联合开展的全国工会系统先进集体、劳动模范和先进工作者评选活动日前落下帷幕，北京汽车集团有限公司工会等32个单位、刘建军等32名个人和杨来福等67名个人将分别

被授予“全国工会系统先进集体”“全国工会系统劳动模范”和“全国工会系统先进工作者”称号。

此次评选表彰工作于2017年12月启动，历时近半年。全总新闻发言人、宣教部部长王晓峰表示，评选工作秉持公开、公平、规范、有序的原则，严格按照自下而上、逐级推荐的方式进行，经过了“两审三公示”，即省级推荐机构初审推荐、正式推荐，评选工作领导小组初

审、复审，并分别在基层单位、省级范围和全国范围三级公示。

据评选工作领导小组办公室负责人介绍，全国工会系统先进集体和个人评选工作，严把评选标准，严格推荐程序，严明工作纪律，呈现出5个特点：一是强化政治标准，把思想政治表现作为首要评选标准；二是加大差额力度，先进集体初审差额率为50%，先进个人初审差额率为24%；三是面向基层和工作

一线，表彰对象中基层工会工作者比例达42%，处级干部比例严格控制在15%以内；四是坚持优中选优，以事迹突出、业绩显著为标准，进行横向及纵向比较，优先挑选聚焦工会主业的推荐对象；五是坚持“四必”原则，即干部档案必审，个人有关事项报告必核，纪检监察机关意见必听，反映违规违纪问题线索具体、有可查性的信访举报必查。

据统计，此次拟表彰的先进集体中，31%来自企事业、机关和乡镇街道等基层工会，覆盖教育、电力、钢铁、汽车、农垦等行业。拟表彰的先进个人中，全部为中共党员，85%为科级及以下工会干部或基层工会工作者，97%为大专以上文化程度，40%具有专业技术职称。

全国工会系统先进集体、个人评选表彰活动始于2005年，至今已评选128个集体和395名个人。



“快递小哥”入工会

4月24日，安徽省合肥市瑶海区嘉山路街道，“快递小哥”在展示中华全国总工会会员证。

“五一”国际劳动节前夕，合肥市组织百余名快递员集体加入工会，并领取工会会员证，成为工会组织“大家庭”的一员。

今年3月，全国总工会下发《推进货车司机等群体入会工作方案》，要求各级工会把推进货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等8大群体入会工作作为“一把手”工程，精心谋划部署，不断加大工作力量和投入。

本报记者 陈华
本报通讯员 张大岗 摄

海南工会：30年如一日服务职工

本报记者 吴雪君

“海南工会的工作，一直在不断发展。”提及海南工会的工作，海南省总工会保障部部长张瑞琪如此感慨。

1988年，海南建省办经济特区。当年，刚

从武汉大学毕业的张瑞琪来到海南省总工会工作。这些年，他见证了海南工会的点滴发展——

基层工会组织数量成倍增长。由1988年的4293个基层工会，发展到现在的1.9万个；工会会员人数从1988年的73.27万，增加到目前的240万。

服务职工的载体和思路不断创新。成立海

南省职工服务中心，工会帮扶系统从单一的困难帮扶向困难救助、普惠服务和法律维权“三位一体”的职工综合服务体系转型升级，树立工会“双节送温暖”“金秋助学”等服务品牌。

……

如今，“有困难找工会”这句话已经深入到海南每一位职工心中。

强化基层组织建设

1988年8月30日，经过两个多月的筹备，海南省工会第一次代表大会在海口举行，宣布海南省总工会正式成立。

“当时工会工作的重点是组建工作。”张瑞琪回忆，最初组建工作遇到了很多困难，他和同事们没少想办法。

“那时，我们主动联合安全、劳动、环保、消防等部门去企业开展检查和教育工作，让企业负责人时常看到我们，想忘都忘了，想躲也躲不开。”张瑞琪说。

(下转第3版)

从小设备到大装置，从小乙烯到大乙烯，孙青先见证中国乙烯工业技术不断突破——

冲向“金字塔尖”的领跑者

奋斗 劳动者之歌

本报记者 康劲 本报通讯员 钱双庆

虽然年过半百，但中国石油兰州石化公

司职工孙青先身上那种澎湃的“冲劲”丝毫

未减。

“把自己置身到企业、社会、国家的发展中，没有平凡的岗位，更没有平凡的人生。”5年前，在荣获“中华技能大奖”，享受国务院政府津贴后，孙青先写下这样的感言。

就在近几年，作为主要参与者，孙青先解决了行业关键操作技术和工艺难题20多项，为乙烯装置长周期运行和节能降耗提供了保障；参与策划和实施的乙烯装置压缩机更新

改造，开创了在原址上成功改造的国内先河，使装置能耗和双烯收率双双提高；修订完善“乙烯装置操作工”国家职业技能鉴定题库，推动行业实际操作技能的提升；参与的16项技术技能创新成果在行业内推广应用，总结撰写技术论文10余篇，对国内乙烯行业生产具有广泛的指导意义……

孙青先不仅自己冲在前面，而且带团队、抓培训，几年来为企业培养出一批“挑大梁”的

生产技术骨干，其中有3人获得了甘肃省技术标兵称号，1人两次获得甘肃省技术能手称号，6人获得中油集团公司技术能手称号。

30年前，技校毕业的孙青先走进中国石油兰州石化公司，成为一名普通的操作工。这30年，正是中国乙烯技术冲击世界乙烯工业“第一方阵”的关键时期。置身其间，孙青先感悟颇深。

(下转第2版)

